
ATA DA 77ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO

Ao vigésimo oitavo dia do mês de março de dois mil e vinte e quatro, às dez horas,
realizou-se  a  septuagésima  sétima  reunião  do  Colegiado  do  Programa  de  Pós-
Graduação  em Instrumentação,  Controle  e  Automação  de  Processos  de Mineração
(PROFICAM)  sob  a  presidência  do  coordenador  Bruno  Nazário  Coelho,  estando
presente  os  docentes  Saul  Emanuel  Delabrida  Silva,  Gustavo  Medeiros  Freitas,
Iranildes Daniel Santos, a  discente Paula Cintra Fernandes, o discente Francisco Jose
dos Santos Diniz e a representante técnica administrava Andréia da Conceição Dias
Silva.

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Bruno agradeceu a presença de todos e
iniciou os trabalhos. 

 1º) Comunicações: O Prof.  Bruno comunicou o afastamento dele da UFOP por um
período  de  1  ano,  iniciando no  dia  primeiro  de  abril  de  2024,  devido  a  um  pós-
doutorado que o mesmo irá fazer nos EUA e justifica a saída dele do Colegiado antes
do previsto. Ele pede desculpas pela transição da presidência do Colegiado, por ter
sido de forma tão corrida e justifica com o atraso da resposta do CNPQ (programa
responsável onde ele foi contemplado pela bolsa para fazer o pós-doutorado fora do
país).  Ele  também pede  desculpas  por  ainda ter  conseguido cadastrar  o  e-mail  da
Juliana Plácido Guimarães na UFOP, ele falou com a PROPPI e explica que está em
trâmite a liberação, o prof. Saul agradeceu em nome dos professores e discentes, pela
dedicação e contribuição do Prof. Bruno ao programa. 

a)  Próxima comunicação é referente ao próximo item, onde o Bruno informa que o
mandato do prof. Paulo, está próximo ao vencimento e o mesmo não pode participar
da reunião. O DECAT fará a indicação na próxima reunião, que ocorrerá na semana
seguinte. Portanto, a recondução do Prof. Paulo será realizada na próxima reunião do
Colegiado.

2º) Recondução membro representante do corpo docente: A recondução do Prof.
Paulo será realizada na próxima reunião do Colegiado.

3) Análise e deliberação sobre a ata da 76ª Reunião: Foi apresentada a ata da 76ª
reunião do Colegiado. Após análise, aprovada com uma abstenção da prof. Iranildes.

4)  Solicitação  da  retirada  do  item  10  da  pauta:  Foi  solicitado  a  retirada  do item
“Análise  e  deliberação  sobre  o  pedido  credenciamento de  docente  no programa”.
Retirada aprovada por unanimidade.

 II - ORDEM DO DIA: 

 1º) Análise deliberação sobre a aprovação dos ad referenda: Foram analisados os Ad
referenda, N° 05, 06, 07, 08 e 09 e 10 de 2024. Referente ao penúltimo referendum,
09,  foi  discutido a necessidade de um termo de confiabilidade,  mas o prof.  Bruno
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informa que o advogado Danillo foi consultado e já havia um termo de sigilo da Janus
Educare com o ITV. Porém, foi discutido se é necessário um termo de compartilhamento de
dados também com a UFOP. Ficaram de analisar e repensar futuramente. O Prof. Saul sugeriu
colocar um prazo de validade para este acesso aos dados, que deverá ser somente até a data
de vigência do contrato.  E constando em ata esta observação. Após análise, aprovado por
unanimidade. 

2º) Análise  e  deliberação  sobre  a  proposta  de  criação  de  nova  disciplina:  Foi
apresentada a proposta da nova disciplina “Introdução à computação de borda na
indústria 4.0” em substituição a anterior “Redes Industriais”, conforme deliberado na
última reunião, a sugestão de criação de uma nova disciplina ao prof. Ricardo Rabelo.
Foram identificadas algumas melhorias e necessidade de ajustes, dentre elas a carga
horária de 60h para 45h. Foi pontuada a importância da disciplina redes industriais.
Contudo,  a  dificuldade  de  docentes  com  conhecimento  na  área  para  ministrar a
mesma.  Após  análise,  foi  aprovada  por  unanimidade  com  as  seguintes  ressalvas:
Garantir 3 biografias básicas, 5 complementares, e preferencialmente que estejam na
biblioteca digital da UFOP, e como sugestão colocar no título ou pelo menos adicionar
na Ementa aplicações da mineração.

3º) Análise e deliberação sobre quadro oferta das disciplinas que serão ofertadas em
2024:  O  prof.  Bruno  informa  que  efetivamente  é  necessário  fechar  o  primeiro
semestre, módulos um e dois. O restante, poderá ser definido até o meio do ano.
A Prof.ª Iranildes comunicou que a disciplina a ser ministrada pelo prof. Vidal e por ela,
está  em conflito,  com outras  aulas  que ministram no Pará.  O Bruno sugere tentar
trocar a disciplina com alguma do módulo três.
O prof. Saul se disponibilizou a trocar e ofertar a disciplina Computação no módulo
dois. Contudo, deverá ser comunicado à Comissão Administrativa, mas fica registrado
a disponibilidade dele. 
O Bruno comentou que foram enviadas as avaliações dos professores pelos alunos, e
que haviam novamente críticas sobre disciplinas ministradas por 4 professores e que
futuramente  esse  assunto  deverá  ser  conversado  pelo  Colegiado.  O  prof.  Saul
comunicará à Comissão administrativa a disponibilidade de troca das datas para oferta
da disciplina.  Após  discussões, foi  aprovado por unanimidade com a observação do
segundo módulo à tarde ser ajustado.

4º) Análise e deliberação sobre os planos de aulas das disciplinas que serão ofertadas
no 1º módulo: Foram apresentados os planos de aula, foi pontuado que a disciplina de
Metodologia apesar de ter vários docentes eles estão “linkados”. Iranildes comentou
que a disciplina dela, não pode ser quebrada por isso, que prejudicaria os alunos e o
conteúdo da aula. Após análise, foram aprovados por unanimidade.

5º) Análise e deliberação sobre os pedidos de trancamento:  Foram apresentados os
pedidos de trancamento de período e respectivas justificativas dos alunos da 7ª turma,
Lucas Túlio Fernandes da Silva, Thiago Carvalho Santos, Wesley de Castro Dias, Marcos
Vinicius Alves Ferreira da Silva. os pedidos de trancamento do Wesley de Castro Dias e
do Lucas Silva feitos e aprovados direto na Minhaufop e que o pedido do Lucas ainda
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está pendente no sistema. O professor Saul pontuou que casos de saúde ou de família
devem ser aceitos. Após análise, foram aprovados por unanimidade. O Bruno solicitou
autorização de todos para admitir a  Adrielle  na reunião,  pois  ela  será votada para
assumir  a  presidência  do  colegiado,  todos  aprovaram.  Admissão  aprovada  por
unanimidade.

6º) Análise  e  deliberação  sobre  as  composições  das  bancas  examinadoras:  Foram
apresentadas  as composições para a banca de defesa de Dissertação dos discentes
Átila  Montine  Fernandes  de  Lelis  – D.Sc.  Márcio  Feliciano  Braga  (Orientador);
D.Sc. Wendy  Yadira  Eras  Herrera  (Coorientadora);  D.Sc.  Rodrigo  Augusto  Ricco
(Membro  interno);   D.Sc.  Bruno  Otávio  Soares  Teixeira  (Membro  externo);  D.Sc.
Luciano Perdigão Cota(Suplente interno); D.Sc. Víctor Costa da Silva Campos
(Suplente  externo);  Breno  Augusto  Klein  Magnago  -  D.Sc.  Luciano  Perdigão  Cota
(Orientador); D.Sc.  José Perez (Membro interno);  D.Sc.  Geraldo Regis Mauri Daniel,
(Membro externo); D.Sc.  Tatianna Beneteli  (Suplente interno); D.Sc.  Marcelo Ferreira
Rego(Suplente externo); Daniel Luiz de Souza - D.Sc. Marcone Jamilson Freitas Souza
(Orientador); D.Sc.  Luciano  Perdigão  Cota  (Coorientador);D.Sc.  Eleir  Mundim
Bortoleto(Membro interno);  Msc. Cássio Pascoal Costa (Membro interno);  
D.Sc. Victor Parada Daza (Membro externo); Msc. Mário Sérgio dos Santos (Membro
externo);  D.Sc.  Tatianna  Beneteli  (Suplente  interno);  D.Sc  Gustavo  Campos
Menezes(Suplente  externo);  Edson  Martins  de  Oliveira   -  D.Sc.  Alan  Kardek  Rêgo
Segundo(Orientador); D.Sc.  Philip  von  Pritzelwitz(Coorientador); D.Sc.  Lucas  Deleon
Ferreira(Membro interno);  D.Sc.  Paulo  Raimundo Pinto   (Membro externo); D.Sc.  Rosa
Elvira Pabon(Suplente interno);  D. Sc. Cristiano Lúcio Cardoso(Suplente externo);  Paulo
Henrique Dos Santos - Paulo Henrique Dos Santos(Orientador); D.Sc. Ricardo Augusto
Rabelo  Oliveira (Membro  interno);   D.Sc.  Andrea  Gomes  Campos  Bianchi(Membro
interno);   D.Sc.  Luciano  Rebouças  de  Oliveira(Membro  externo); D.Sc.  Valéria  de
Carvalho Santos(Suplente interno);  D.Sc.  David Menotti  Gomes(Suplente externo);
Savio  Jose  Sena  Santos  -  D.Sc.  Bruno  Nazário  Coelho(Orientador); D.Sc.  Bruno
Baroni(Coorientador); D.Sc.  Gustavo  Pessin (Membro  interno);   D.Sc.  Diego
Nascimento(Membro interno);   D.Sc. Saul  Delabrida(Suplente  interno);  D.Sc. Thiago
Augusto  de  Sousa Moreira(Suplente  externo).  Após  análise,  aprovados  por
unanimidade. 

7º)  Análise  e  deliberação  sobre  os  pedidos  de  prorrogações  de  defesas: Foram
apresentados  os  pedidos  de  prorrogação  de  Defesa  de  Dissertação  dos  discentes
Ayrane Caroline Lopes Ribeiro (6 meses), Gabriel Andrade (31/08/2024), Paula Cintra
(2  meses),  Wagner  Aparecido  de  Oliveira  (31/08/2024),  Weslei  de  Castro  Dias  (6
meses). Marcos Vinícius Alves Ferreira da Silva (3 meses).  Após análise e discussões,
aprovado com uma abstenção da Paula Cintra. 

8º) Análise e deliberação sobre o pedido de concessão de créditos:  A discente
Paula  Cintra, aluna da  7ª turma  cursou em outra instituição (ITA) uma disciplina que
não existe  no PROFICAM e na UFOP,  e solicitou a concessão dos  2 créditos.  Após
análise, aprovado com abstenção da Paula Cintra.
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9º)  Análise  e  deliberação sobre o pedido de aproveitamento de  disciplina:  o
discente  Francisco  Diniz  da  8ª turma  fez  todo  o  processo  na  MinhaUfop,  já  está
lançada no histórico, porém por norma tem que passar pela aprovação do Colegiado. A
Iranildes pediu o reforço junto aos alunos na leitura das normas do programa, para
não correrem o risco de não conseguirem aproveitar as disciplinas depois de terem
cursado. Após análise, aprovado com abstenção do Francisco Diniz.

Bruno  informa  da  votação  para  eleição  da  nova  Coordenação  do  PROFICAM,  que
acontecerá na sequência dessa reunião.

III – Outros assuntos: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença
de todas e de todos, e encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se
aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do Programa.

_____________________________________________________
Prof. Bruno Nazário Coelho

Presidente do Colegiado do PROFICAM

_______________________________________________________
Andréia da Conceição Dias Silva

Secretária Acadêmica
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